
Niederschrift 
 
über die 1. Sitzung des Kreistages des Vogelsbergkreises am 15. Mai 2006 in der 
Stadthalle Alsfeld in Alsfeld 
 
Beginn der Sitzung: 14:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:15 Uhr 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU) Kreistag   
Fraktionsvorsitzender Dr. Hans Heuser (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Johannes Averdung (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Sylke Emmermann (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Jens Mischak (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Hartmut Hansel (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Ingeborg Beckmann-Launer (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Hans Helmut Günther (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Uwe Meyer (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Dieter Boss (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Joachim Kübel (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Harald Bönsel (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Klaus Krug (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Wilfried Fink (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Helmut Freudenreich (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Peter Popplow (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Dr. Jan Gerhard (CDU) Kreistag   
Fraktionsvorsitzender Karl Heinz Krug (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Matthias Weitzel (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Jürgen Ackermann (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Dr. Jürgen Burmeister (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Magdalena Pitzer (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Angelika Hönsch (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Margret Jöckel (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Klaus Schönfeld (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Kurt Stiehler (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Irma Greb (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Harald Nahrgang (SPD) Kreistag   
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Kreistagsabgeordneter Ulrich Höhn (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Günter Schönfeld (SPD) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD) Kreistag   
Fraktionsvorsitzende Cornelia Bothe (B90Gruene) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene) Kreistag   
Fraktionsvorsitzender Dr. Bernd Stumpf (FDP) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP) Kreistag   
Fraktionsvorsitzender Friedel Kopp (FW) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Hans-Ulrich Schmidt (FW) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Gerda Krömmelbein (FW) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Robert Belouschek (FW) Kreistag   
Kreistagsabgeordnete Simone Wißner (WASG) Kreistag   
Kreistagsabgeordneter Holger Jacobsen (REP) Kreistag   
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Erster Kreisbeigeordneter Karl Erich Weber (FW) Kreisausschuss   
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW) Kreisausschuss   
Kreisbeigeordneter Wilfried Wurtinger (FDP) Kreisausschuss   
Kreisbeigeordneter Joachim Schrimpf (SPD) Kreisausschuss   
 
Die Mitglieder der Verwaltung: 
 
Erich Bloch Verwaltung 
Dr. Arno Wettlaufer Verwaltung 
Horst Schmidt Verwaltung 
Erich Ruhl Verwaltung 
Heike Bohl Verwaltung 
Erika Euler Verwaltung 
Eva Christine Linn Verwaltung 
Sandra Obenhack Verwaltung 
 
Landrat Marx begrüßt die Mitglieder des Kreistages und des Kreisausschusses, die 
Gäste, die Vertreter der Presse und die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 
Kreisverwaltung.  
 
Landrat Marx verleiht vor Eintritt in die Tagesordnung den Sportehrenpreis des 
Vogelsbergkreises an Herrn Heinrich Hau aus Grebenhain und Herrn Dirk Wünsch aus 
Gießen. In einer Laudatio würdigt Landrat Marx die Verdienste von Herrn Hau und Herrn 
Wünsch für den Sport im Vogelsbergkreis. 
 
Sportkreisvorsitzender Krämer richtet ebenfalls eine Grußadresse an die Geehrten. 
 
Herr Wünsch bedankt sich in einem Grußwort an die Mitglieder des Kreistages für die 
Auszeichnung mit dem Sportehrenpreis. 
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Tagesordnungspunkt 1: Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit des Kreistages 
(Drucksache IX/KT/0001)  

 
Landrat Marx eröffnet mit einem Grußwort an die Mitglieder die erste Sitzung des neu 
gewählten Kreistages des Vogelsbergkreises. Er stellt fest, dass die Einladung und die 
Veröffentlichung der Einladung zur konstituierenden Sitzung form- und fristgerecht erfolgt 
sind. Bei Sitzungseröffnung sind 61 Kreistagsmitglieder anwesend. Die 
Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
Das Grußwort von Landrat Marx ist dem Originalprotokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des 

Kreistages und Übernahme des Vorsitzes durch 
dieses Mitglied 
(Drucksache IX/KT/0002)  

 
Landrat Marx verweist darauf, dass bis zur Wahl des/der Vorsitzenden des Kreistages 
das an Jahren älteste Mitglied des Kreistages den Vorsitz führt. Landrat Marx stellt fest, 
dass Herr Rudolf Scharmann das an Jahren älteste Mitglied ist. Dem wird nicht 
widersprochen. Landrat Marx bittet Herrn Scharmann um Übernahme des Vorsitzes. Herr 
Kreistagsabgeordneter Scharmann übernimmt den Vorsitz. Er richtet ein Grußwort an die 
Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer. Das Grußwort ist dem Originalprotokoll 
als Anlage beigefügt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Wahl der oder des Vorsitzenden des Kreistages 

(Drucksache IX/KT/0003)  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser schlägt Herrn Kreistagsabgeordneten Ulrich Künz für 
die Wahl zum Vorsitzenden des Kreistages des Vogelsbergkreises vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht eingereicht. 
 
Kreistagsabgeordneter Krug beantragt für die SPD-Fraktion geheime Abstimmung.  
 
Zur Durchführung der geheimen Wahl bittet Kreistagsabgeordneter Scharmann um die 
Benennung von Wahlhelfern. Es werden benannt: 
 
Kreistagsabgeordneter Meyer (CDU-Fraktion) 
Kreistagsabgeordneter Bastian (SPD-Fraktion) 
Kreistagsabgeordneter Belouschek (FW-Fraktion) 
Kreistagsabgeordneter Dickert (FDP-Fraktion) 
Kreistagsabgeordneter Dr. Ornik (Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 
 
Die Wahlhelfer überzeugen sich davon, dass die Wahlkabine, die Wahlurne und die 
Stimmzettel ordnungsgemäß sind. Kreistagsabgeordneter Scharmann eröffnet die 
Wahlhandlung. Er weist darauf hin, dass die Stimmzettel nach innen gefaltet in die 
Wahlurne gesteckt werden müssen. Die Mitglieder des Kreistages werden einzeln zur 
Stimmabgabe aufgerufen. Nachdem alle Mitglieder des Kreistages ihre Stimme 
abgegeben haben, schließt Kreistagsabgeordneter Scharmann die Wahlhandlung. 
 
Die Auszahlung der Stimmen ergibt folgendes Ergebnis: 
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Abgegebene Stimmen 61 
 
Auf den Wahlvorschlag 
Ulrich Künz entfielen 38 Stimmen 
 
Nein-Stimmen 23  
 
Kreistagsabgeordneter Scharmann fragt, ob der Gewählte die Wahl annimmt. 
Kreistagsabgeordneter Künz nimmt die Wahl zum Vorsitzenden des Kreistages des 
Vogelsbergkreises an. 
 
Kreistagsabgeordneter Scharmann gratuliert dem Gewählten zur Wahl und bittet ihn um 
Übernahme des Vorsitzes. 
 
Kreistagsvorsitzender Künz übernimmt den Vorsitz und dankt in einem Grußwort für 
seine Wahl. Das Grußwort ist dem Originalprotokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: Wahl der Vertreter der oder des 

Kreistagsvorsitzenden 
(Drucksache IX/KT/0005)  

 
Für die Wahl der stellvertretenden Kreistagsvorsitzenden liegt ein einheitlicher 
Wahlvorschlag vor.  
 
Kreistagsvorsitzender Künz lässt über den nachfolgenden einheitlichen Wahlvorschlag 
für die Wahl der Stellvertreter des Kreistagsvorsitzenden offen abstimmen:  
 
Frau Kreistagsabgeordnete Ingeborg Beckmann-Launer 
Herr Kreistagsabgeordneter Jürgen Ackermann 
Herr Kreistagsabgeordneter Friedel Kopp 
Herr Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert 
Herr Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski 
Herr Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer 
Herr Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann 
Herr Kreistagsabgeordneter Robert Belouschek 
Herr Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf 
Herr Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik  
Herr Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg 
Frau Kreistagsabgeordnete Gerda Krömmelbein 
 
Es besteht Einvernehmen, dass im Falle des Nachrückens die Fraktion, der die/der 
Abgeordnete angehörte, über die/den Nachrücker/in entscheidet. 
 
Als Ergebnis der Wahl stellt Kreistagsvorsitzender Künz fest: 
 
Abgegebene Stimmen 61 
 
Der einheitliche Wahlvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Nach § 3 der Hauptsatzung des Vogelsbergkreises sind 3 Stellvertreter/innen des 
Kreistagsvorsitzenden zu wählen. Aufgrund des Ergebnisses der Wahl sind als 
stellvertretende Kreistagsvorsitzende die Kreistagsabgeordnete Ingeborg Beckmann-
Launer, der Kreistagsabgeordnete Jürgen Ackermann und der Kreistagsabgeordnete 
Friedel Kopp gewählt. 
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Kreistagsvorsitzender Künz fragt die Gewählten, ob sie die Wahl annehmen. 
 
Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: 

Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers 
und ihrer/seiner Stellvertreterinnen oder 
Stellvertreter 
(Drucksache IX/KT/0004)  

 
Kreistagsvorsitzender Künz verweist auf die allen Kreistagsmitgliedern vorliegende 
Kreistagsdrucksache. Weitere Vorschläge werden nicht vorgetragen. Einer offenen 
Abstimmung wird nicht widersprochen. 
 
Einstimmig wählt der Kreistag 
 
              Frau Oberamtsrätin Heike Bohl. 
 
Für die Wahl der Stellvertreterinnen liegt ein einheitlicher Wahlvorschlag vor. 
 
Einstimmig werden 
 
              Frau Verwaltungsangestellte Erika Euler 
              Frau Eva Christine Linn, Auszubildende 
 
zu Stellvertreterinnen der Schriftführerin gewählt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 6: Entscheidung über 

1. Einsprüche und Gültigkeit der Kreiswahl 
2. Einsprüche und  Gültigkeit der Direktwahl 
(Drucksache IX/KT/0006)  

 
Gegen die Gültigkeit der Kreiswahl und gegen die Gültigkeit der Direktwahl liegen keine 
Einsprüche vor. Kreistagsvorsitzender Künz lässt über die Gültigkeit der Kreiswahl und 
die Gültigkeit der Direktwahl beschließen: 
 
Beschluss: 
I. Der Kreistag des Vogelsbergkreises erklärt die Kreiswahl vom 26.03.2006 für gültig. 
 
II. Der Kreistag des Vogelsbergkreises erklärt die Direktwahl des Landrates des 
Vogelsbergkreises vom 26.03.2006 für gültig. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
61 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
0   Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 7: Einführung, Ernennung und Verpflichtung des 

Landrates des Vogelsbergkreises 
(Drucksache IX/KT/0013)  
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Kreistagsvorsitzender Künz führt Herrn Rudolf Marx in das Amt des Landrates des 
Vogelsbergkreises ein und verpflichtet ihn durch Handschlag auf die gewissenhafte 
Erfüllung seiner Aufgaben. Erster Kreisbeigeordneter Weber ernennt den Gewählten und 
händigt die Ernennungsurkunde an Herrn Marx aus. Eine Vereidigung des Gewählten 
entfällt, da es sich um eine Wiederwahl handelt und Herr Marx den Diensteid bereits 
geleistet hat. 
 
Erster Kreisbeigeordneter Weber, der aus dem Kreisausschuss ausscheidet, richtet ein 
Grußwort an den Kreistag, bedankt sich für die gute Zusammenarbeit in der zur Ende 
gegangenen Legislaturperiode und wünscht den Mitgliedern des Kreistages und des 
Kreisausschusses Erfolg bei der Bewältigung der zukünftigen Aufgaben. 
 
 
Tagesordnungspunkt 8: Einwendungen gegen die Niederschrift der 

Kreistagssitzung vom 12. Dezember 2005 
(Drucksache IX/KT/0007)  

 
Kreistagsvorsitzender Künz verweist auf die allen Kreistagsmitgliedern vorliegende 
Kreistagsdrucksache und lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
Die Protokollierung zu TOP 21 der Kreistagssitzung vom 12. Dezember 2005 wird 
gestrichen und ersetzt durch die Formulierung: Landrat Marx hat den Berichtsantrag der 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen schriftlich beantwortet. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
61 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
0   Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 9: Änderung der Hauptsatzung des Vogelsbergkreises

(Drucksache IX/KT/0008)  
 
Kreistagsvorsitzender Künz verweist auf die allen Kreistagsmitgliedern vorliegende 
Kreistagsdrucksache. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser begründet den Änderungsantrag der Fraktionen von 
CDU, FW und FDP und bittet den Beschlussvorschlag unter A zu korrigieren. § 3 der 
Hauptsatzung soll im Einvernehmen mit allen Fraktionen des Kreistages dahin gehend 
geändert werden, dass zur  Vertretung des Kreistagsvorsitzenden fünf stellvertretende 
Kreistagsvorsitzende zu wählen sind. Durch den unter TOP 4 bereits beschlossenen 
einheitlichen Wahlvorschlag ist sichergestellt, dass auch die Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen einen stellvertretenden Kreistagsvorsitzenden erhält. 
 
Kreistagsvorsitzender Künz lässt über den Änderungsantrag der Fraktionen von CDU, 
FW und FDP unter Berücksichtigung der Erhöhung der Zahl der stellvertretenden 
Kreistagsvorsitzenden auf fünf nach Buchstabe A. und B. getrennt abstimmen: 
 
Beschluss: 
A. 
§ 3 der Hauptsatzung erhält folgende Fassung: 
Zur Vertretung des Kreistagsvorsitzenden im Falle seiner Verhinderung sind fünf 
Vertreter zu wählen. 
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Abstimmungsergebnis: 
59   Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
2 Enthaltungen 
 
 
Auf der Grundlage des einstimmig angenommenen einheitlichen Wahlvorschlages für die 
Wahl der stellvertretenden Kreistagsvorsitzenden sind nach Inkrafttreten der 
Änderungssatzung zur Hauptsatzung Herr Manfred Dickert und Herr Peter Zielinski 
stellvertretende Kreistagsvorsitzende. 
 
B. 
§ 6 der Hauptsatzung erhält folgende Fassung: 
Zur Vorbereitung seiner Beschlüsse und zur selbständigen Erledigung bestimmter 
Angelegenheiten bildet der Kreistag aus seiner Mitte folgende Ausschüsse: 
 

1. Haupt-, Personal- und Finanzausschuss 
2. Ausschuss für Jugend, Gesundheit und Soziales 
3. Ausschuss für Schulen, Kultur und Sport 
4. Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr 
5. Ausschuss für Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt. 

 
Die Ausschüsse wählen ihre(n) Vorsitzende(n) und eine(n) Stellvertreter(in) selbst. Die 
Zahl der Ausschussmitglieder wird vom Kreistag im Einzelfall festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
58 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
3   Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 10: Beschlussfassung über die Zusammensetzung der 

Ausschüsse nach dem Stärkeverhältnis der 
Fraktionen 
(Drucksache IX/KT/0009)  

 
Kreistagsvorsitzender Künz verweist auf die allen Kreistagsmitgliedern vorliegende 
Kreistagsdrucksache. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser stellt den Antrag, die Zahl der Ausschussmitglieder 
nach § 6 der Hauptsatzung auf 12 Kreistagsabgeordnete zu erhöhen. 
 
Nach der Aussprache über diesen Tagesordnungspunkt lässt Kreistagsvorsitzender Künz 
aufgrund eines Geschäftsordnungsantrages der Kreistagsabgeordneten Ackermann und 
Bothe über den Beschlussvorschlag getrennt nach Ziffer 1 bis 3 abstimmen: 
 
Beschluss: 
1. Die nach § 6 der Hauptsatzung des Vogelsbergkreises gebildeten Ausschüsse 

bestehen jeweils aus 12 Kreistagsabgeordneten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
34 Ja-Stimmen 
27 Nein-Stimmen 
0   Enthaltungen 
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2. Der Kreistag beschließt anstelle der Wahl der Ausschussmitglieder, dass sich alle 
Ausschüsse des Kreistages nach § 6 der Hauptsatzung des Vogelsbergkreises nach 
dem Stärkeverhältnis der Fraktionen entsprechend dem Hare-Niemeyer-Verfahren 
zusammensetzen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
60 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
1   Enthaltung 
 
3. Es wird festgestellt, dass sich nach dem Stärkeverhältnis der Fraktionen entsprechend 

dem Hare-Niemeyer-Verfahren folgende Sitzverteilung ergibt: 
 
 CDU-Fraktion   = 5 Sitze 
 SPD-Fraktion   = 4 Sitze 
 FW-Fraktion   = 1 Sitz 
 FDP-Fraktion   = 1 Sitz 
 Fraktion Bündnis 90/Grünen = 1 Sitz 
 „Die Republikaner“  = 0 Sitze 
 „Die Linke.WASG“  = 0 Sitze 
 
Abstimmungsergebnis: 
61 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
0   Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 11: Genehmigung von außerplanmäßigen Ausgaben für 

die Übertragung von Aufgaben des 
Ausgleichsamtes des Vogelsbergkreises auf das 
Ausgleichsamt des Landkreises Gießen 
(Drucksache IX/KT/0010)  

 
Kreistagsvorsitzender Künz verweist auf die allen Kreistagsmitgliedern vorliegende 
Kreistagsdrucksache. 
 
Kreistagsvorsitzender Künz lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
Der Kreistag genehmigt die Zahlung des Pauschbetrages an den Landkreis Gießen im Jahr 
2006 in Höhe von insgesamt 82.785,00 € als außerplanmäßige Ausgabe gem. § 100 HGO 
i.V.m. § 7 der Haushaltssatzung des Vogelsbergkreises. 
 
Abstimmungsergebnis: 
61 Ja-Stimmen 
0   Nein-Stimmen 
0   Enthaltungen 
 
 
Tagesordnungspunkt 12: Wahl des ehrenamtlichen Ersten 

Kreisbeigeordneten und weiterer 13 ehrenamtlicher 
Kreisbeigeordneter 
(Drucksache IX/KT/0011)  

 
Für die Wahl des ehrenamtlichen Ersten Kreisbeigeordneten und weiterer 13 
ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten liegen folgende Wahlvorschläge vor: 
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Wahlvorschlag 1 (Fraktion aus CDU, FW und FDP) 
 

1. Gerhard Ruhl 
2. Sylke Emmermann 
3. Uwe Meyer 
4. Hanns Michael Diening 
5. Hans-Helmut Günther 
6. Wilfried Fink 
7. Heinz Geißel 
8. Helmut Freudenreich 
9. Rosemarie Müller 
10. Mario Döweling 
11. Friedel Kopp 
12. Annerose Seipp 
13. Gerhard Immel 
14. Robert Belouschek 
15. Hartmut Hansel 
16. Manfred Dickert 
17. Hans-Joachim Pöhl 
18. Michael Refflinghaus 
19. Angelika Förster 
20. Günter Linker 
21. Ursula Helm 
22. Iris Schmidt 
23. Rudolf Dippel 

 
Wahlvorschlag 2 (SPD-Fraktion) 
 

1. Hans-Jürgen Herbst 
2. Magdalena Pitzer 
3. Ulrich Madeisky 
4. Kurt Stiehler 
5. Klaus Schönfeld 
6. Christel Hensel 
7. Wilhelm Hoch 
8. Margret Jöckel 
9. Manfred Hofmann 
10. Christel Hedrich 
11. Rudolf Marek 
12. Angelika Hönsch 
13. Joachim Hannig 

 
Wahlvorschlag 3 (Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 
 

1. Dr. Erik Siefart 
2. Edith Köhn-Müller 
3. Rolf Schwarz 
4. Christiane Löchel 

 
Als Wahlhelfer werden bestimmt: 
 
Herr Kreistagsabgeordneter Averdung (CDU-Fraktion) 
Herr Kreistagsabgeordneter Bastian (SPD-Fraktion) 
Herr Kreistagsabgeordneter Belouschek (FW-Fraktion) 
Herr Kreistagsabgeordneter Dr. Stumpf (FDP-Fraktion) 
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Herr Kreistagsabgeordneter Zielinski (Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 
 
Die Wahlhelfer überzeugen sich von der Ordnungsmäßigkeit der Wahlkabine, der 
Wahlurne und der Stimmzettel.  
 
Kreistagsvorsitzender Künz eröffnet die Wahlhandlung und weist darauf hin, dass die 
Stimmzettel nach innen gefaltet in die Wahlurne gesteckt werden müssen. 
 
Die Mitglieder des Kreistages werden einzeln zur Stimmabgabe aufgefordert. 
 
Nachdem alle Kreistagsmitglieder gewählt haben, schließt Kreistagsvorsitzender Künz 
die Wahlhandlung. 
 
Die Auszählung der Stimmen ergibt folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen 61 
 
Es entfallen 
 
auf den Wahlvorschlag der Fraktion aus CDU, FW und FDP  34 Stimmen 
 
auf den Wahlvorschlag der SPD-Fraktion 23 Stimmen 
 
auf den Wahlvorschlag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen  4 Stimmen. 
 
Für die Mandate im Kreisausschuss ergibt sich nach § 5 der Hauptsatzung, wonach dem 
Kreisausschuss 1 ehrenamtlicher Erster Kreisbeigeordneter und 13 weitere 
Kreisbeigeordnete angehören, folgende Sitzverteilung: 
 
Wahlvorschlag 1 (Fraktion aus CDU, FW und FDP) 8 Mandate 
Wahlvorschlag 2 (SPD-Fraktion) 5 Mandate 
Wahlvorschlag 3 (Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 1 Mandat. 
 
Zu ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten sind gewählt: 
 
vom Wahlvorschlag 1: 
 

1. Gerhard Ruhl 
2. Sylke Emmermann 
3. Uwe Meyer 
4. Hanns-Michael Diening 
5. Hans-Helmut Günther 
6. Wilfried Fink 
7. Heinz Geißel 
8. Helmut Freudenreich 

 
vom Wahlvorschlag 2: 
 

1. Hans-Jürgen Herbst 
2. Magdalena Pitzer 
3. Ulrich Madeisky 
4. Kurt Stiehler 
5. Klaus Schönfeld 
 

vom Wahlvorschlag 3: 
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1. Dr. Erik Siefart 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 13: 

Einführung, Ernennung, Verpflichtung und 
Vereidigung des ehrenamtlichen Ersten 
Kreisbeigeordneten und weiterer 13 ehrenamtlicher 
Kreisbeigeordneter 
(Drucksache IX/KT/0012)  

 
Kreistagsvorsitzender Künz führt 
 

• Gerhard Ruhl in das Amt des ehrenamtlichen Ersten Kreisbeigeordneten 
 
und 
 

• Sylke Emmermann 
• Uwe Meyer 
• Hans-Helmut Günther 
• Wilfried Fink 
• Heinz Geißel 
• Helmut Freudenreich 
• Hans-Jürgen Herbst 
• Magdalena Pitzer 
• Kurt Stiehler 
• Klaus Schönfeld 
• Dr. Erik Siefart 

 
in das Amt als ehrenamtliche Kreisbeigeordnete ein und verpflichtet sie durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben. Landrat Marx ernennt die 
Gewählten zu Ehrenbeamten/Ehrenbeamtinnen und händigt die Ernennungsurkunden 
aus. Kreistagsvorsitzender Künz nimmt die Vereidigung der Kreisbeigeordneten Ruhl, 
Freudenreich und Dr. Siefart vor. Bei den übrigen Mitgliedern des Kreisausschusses 
entfällt eine Vereidigung, da sie bereits im Rahmen eines anderen Beamtenverhältnisses 
einen Diensteid geleistet haben.  
 
Landrat Marx dankt den ausgeschiedenen Mitgliedern des Kreisausschusses für die gute 
Zusammenarbeit und überreicht ein Präsent. 
 
Kreistagsvorsitzender Künz schließt die Kreistagssitzung um 16.15 Uhr. 
 
Anmerkung: 
 
Die angegebenen Kreistagsdrucksachen liegen allen Mitgliedern des Kreistages vor und 
sind dem Originalprotokoll beigefügt. 
 
Die Verwaltung hat die Berichte der Patientenfürsprecher des Vogelsbergkreises für das 
Jahr 2005 in der konstituierenden Kreistagssitzung verteilt. 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Kreistages  Die Protokollführerin 
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